
	Název aktivity:
	Od listu k listu
Strom je jen jednoslabičné slovo, ale skrývá v sobě celý svět pohádek a zázraků.
(Theodor Heuss)



	Cíl:
	Vysvětlit vznik humusu z listí, porozumět koloběhu látek v přírodě.
Pozorování jednotlivých stádií rozkladu.


	Motivace:
	· Co se děje s listy stromů na podzim?
· Co se stane s listy, které spadnou?
· Jak se nazývá odpad, který vzniká spadem listí?

· Co se dělá se spadeným listím?

· Je správné listí pálit?

	Příprava:
	· Vlastnímu zpracování by měla předcházet vycházka do přírody, na které by si žáci nasbírali potřebný materiál.

· Pokud má škola ve svém bezprostředním okolí vzrostlé keře a stromy stačí na jejich sběr krátký pobyt venku.

· Případně si může vyučující tento materiál obstarat sám. 
· Jedná se o sběr listů: 
                                    které jsou ještě zabarvené, 
                                    listy částečně zbarvené

                                    listy hnědé bez barviva,
                                    listy částečně rozpadlé, 
                                    listy hodně rozpadlé a
                                    humusovitá půda obsahující částečky listů.

· Dále je třeba nakopírovat pro každou dvojici pracovní list (viz. Str.3)
· K samostudiu lze použít pomocný text.



	Postup:
	1. Vysvětlení postupu práce. 
2. Každá dvojice bude vybavena potřebným materiálem.
3. Do pracovního listu, který tvoří podklad, budou žáci nalepovat postupně jednotlivé vzorky, tedy nejdříve barevný list, 
pak částečně zbarvený, dále list hnědý, atd. tak, aby postup odpovídal stádiím rozpadu listů v přírodě až po humus.

4. Žáci porovnávají barvu a stupeň rozkladu.
5. Následuje vysvětlení, že stromy svými kořeny přijímají výživné látky, vzniklé procesem rozpadu (za účasti půdních organismů), které využijí opět k tvorbě listů (mimo jiné).
6. Závěrečná reflexe, vyhodnocení formou vzájemného porovnávání, mezi dvojicemi, zda byl dodržen postup rozpadu, dle znaků porušenosti listů. 
7. Prezentace, vyrobené pracovní listy lze vyvěsit na třídní, či školní nástěnky, k tomuto účelu určené.


	Předpokládaný časový nárok:
	1 vyučovací hodina v případě, že je potřebný materiál předpřipraven.


	Cílová skupina:
	6. - 7. ročník



	Místo:
	Přírodní prostředí, pracovna



	Vyučovací metody a formy práce:
	· Pozorování
· Práce s didaktickým textem
· Třídění a upevňování nových poznatků

· Společné vyhodnocení


	Potřeby a materiál:
	Pracovní listy, lepidlo, nasbíraný přírodní materiál.


	Rozvoj KK:
	· KK řešení problémů

· KK komunikativní

· KK pracovní

· KK sociální a personální

· KK k učení

	Začlenění tematických okruhů PT:
	EVVO 

·  Ekosystémy

· Základní podmínky života

· Lidské aktivity a problémy životního prostředí



	Vyhodnocení (reflexe): 
	Podpora myšlení žáků na různých úrovních 

· Aplikace znalostí
· Tvořivé myšlení
· Rozvíjí porozumění vztahů člověka a prostředí



	Poznámky:
	


Autor: Mgr. Marie Kordulová, liska.evvo@seznam.cz                                       www.liska-evvo.cz 
Didaktický text: Jak vzniká humus
Humus vzniká pomalým a dlouhodobým procesem zvaným „humifikace“ z takzvané primární organické hmoty, tedy ze zbytků rostlin, kořenů i mrtvých živočichů postupnou přeměnou přes množství různých látek. Děje se tak za pomoci půdních organismů jako jsou bakterie, žížaly, larvy hmyzu apod. Kompostování je proces velice podobný humifikačním pochodům, které probíhají v půdě. Díky tomu, že o kompost pečujeme, mikroorganismům a bezobratlým živočichům připravíme v kompostu ty nejvhodnější podmínky, se celý proces urychlí - kvalitní humusové látky tak můžeme „vyrobit“ dříve.

Co je humus

Humus je velice stabilní hmota organického původu s nedocenitelnými vlastnostmi. Humus si lze představit jako houbovitou hmotu, která - díky své složité pórovité struktuře - má schopnost zadržovat vodu, vázat na sebe toxické látky a vyrovnávat pH. Humus a ostatní půdní organická hmota zvyšují kyprost i soudržnost půdy a optimalizují její osídlení mikroorganismy, čímž zvyšují kvalitu půdy a snižují riziko půdní eroze.
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